
Η  σφαλιάρα  της  Βουλγαρίας  σε  Σκόπια,  Ελλάδα  και 
Γερμανία. 

Γράφει  ο  Ιωάννης  Αμπατζόγλου*  Μέλος  του  ΙΗΑ. 

 

 

Μπορεί η προηγούμενη ελληνική κυβέρνηση να παρέδωσε στους Σκο-
πιανούς το όνομα της Μακεδονίας, τη μακεδονική ταυτότητα και γλώσσα, 
μέσω της Συμφωνίας των Πρεσπών. 

Μπορεί η σημερινή ελληνική κυβέρνηση να σέβεται τη Συμφωνία των 
Πρεσπών, μια συμφωνία που μας ακρωτηρίασε εθνικά, γεωγραφικά, ιστο-
ρικά, πολιτισμικά. 

Δεν μπορεί όμως –απ’ ότι τουλάχιστον φαίνεται μέχρι τώρα– να ανεχθεί 
η κυβέρνηση της Βουλγαρίας, αυτό το θέατρο του παραλόγου. Να δεχθεί 
δηλαδή την μαϊμού μακεδονοποίηση των Σκοπιανών, από τη στιγμή μάλιστα 
που θίγεται η ιστορία της Βουλγαρίας, αλλά απειλείται και το έδαφός της από 
τον αλυτρωτισμό των ψευτομακεδόνων Σκοπιανών (η σκοπιανή προπαγάν-
δααποκαλεί «Μακεδονία του Πιρίν» μία περιοχή της Βουλγαρίας και την διε-
κδικεί). 

https://i2.wp.com/professors-phds.com/wp-content/uploads/2020/11/00D829BA-87A0-43DF-B1FB-34743A73F113.jpeg?ssl=1
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Οι Σκοπιανοί αυτοπροσδιορίζονται ως Μακεδόνες. Δεν είναι, λένε, ούτε 
Σέρβοι, ούτε Βούλγαροι, ούτε Έλληνες. Βαφτίζουν Μακεδόνα, τον Βούλγαρο 
βασιλιά Σαμουήλ, όπως και τον Βούλγαρο επαναστάτη Γκότσε Ντέλτσεφ. 
Ο μεν Σαμουήλ ήταν αυτοκράτορας της Πρώτης Βουλγαρικής Αυτοκρατο-
ρίας τον οποίο οι βούλγαροι θεωρούν εθνικό τους ήρωα, ο δε Γκότσε Ντέλ-
τσεφ ήταν Βούλγαρος επαναστάτης που αγωνίστηκε κατά της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας και επίσης είναι εθνικός ήρωας για τους Βουλγάρους. 
Χαρακτηριστικό είναι ένα απόσπασμα από την επιστολή του Γκότσε Ντέλτσεφ 
προς τον Νίκολα Mαλέσεφσκι στο οποίο αυτοπροσδιορίζεται ως Βούλ-
γαρος: «Διαχωρισμοί και διασπάσεις δεν πρέπει καθόλου να μας τρομάζουν. 
Πράγματι είναι λυπηρό, αλλά τι μπορούμε να κάνουμε αφού είμαστε 
Βούλγαροι και όλοι υποφέρουμε από την ίδια ασθένεια! Αν αυτή η ασθένεια 
δεν υπήρχε στους προγόνους μας και μας την κληρονόμησαν δεν θα πέφταμε 
κάτω από το άσχημο σκήπτρο των Τούρκων σουλτάνων…». Όλα αυτά οι 
Σκοπιανοί τα παραβλέπουνκαι επιμένουν στον ανιστόρητο παραλογισμό 
τους. 

Επίσης, οι Σκοπιανοί αποκαλούν τη γλώσσα τους μακεδονική. Μία 
Βουλγαρική διάλεκτο με σερβικά στοιχεία. Και σου λέει «είναι μακεδονική». 
Άντε οι δικοί μας, των ελληνικών κυβερνήσεων, οι γραικύλοι, δεν αντιδρούν. 
Επειδή ακριβώς είναι γραικύλοι (για τη σημασία του όρου βλέπε το λεξικό 
του Μπαμπινιώτη). Όμως οι Βούλγαροι; Οι Βούλγαροι λένε στους Σκοπιανούς 
«μεταξύ μας μπορούμε να συνεννοηθούμε άνετα, δεν χρειαζόμαστε διερ-
μηνείς, μιλάμε την ίδια γλώσσα, την βουλγαρική. Τι μακεδονική και κουρα-
φέξαλα;». Οι Σκοπιανοί εκεί, το δικό τους. Πετάει ο γάιδαρος (και περιμένουν 
να συμφωνήσουν όλοι και να πουν ότι πετάει). 

Αντί οι Σκοπιανοί να παραδεχτούν ότι η εθνική τους καταγωγή συνδέ-
εται με τους Σλάβους και τους Βουλγάρους, αυτοί αυτοπαρουσιάζονται ως 
Μακεδόνες.Σου λέει «θα το παίξουμε Μακεδόνες και που θα πάει, πες πες 
κάτι θα μείνει. Στο τέλος θα μας πιστέψουν». 

Έλα όμως που η Βουλγαρική κυβέρνηση δεν ξεπουλάει την ιστορία 
της χώρας της, όπως έκαναν οι δικές μαςκυβερνήσεις. Οι Βούλγαροι πολιτικοί 
δεν σφυρίζουν αδιάφορα όταν τους κλέβουν την ιστορία. Αντέδρασανστην 
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πλαστογράφηση της ιστορίας που επιχειρούν να κάνουν οι Σκοπιανοί 
και έφτασαν στο σημείο να μπλοκάρουν τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις 
των Σκοπίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Προχθές λοιπόν, στις 17 Νοεμ ρίου 
2020, η Βουλγαρία άσκησε βέτο κατά της εισόδου των Σκοπίων στην ΕΕ. 
Η Εκατερίνα Ζαχαρίεβα, υπουργός εξωτερικών της Βουλγαρίας, μετά τη λήξη 
του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων της ΕΕ, δήλωσε ότι η Σόφια δεν μπορεί 
προς το παρόν να στηρίξει την έναρξη των διαπραγματεύσεων μεταξύ των 
«27» και των Σκοπίων, λόγω των ανοιχτών γλωσσικών και ιστορικών διαφο-
ρών που έχουν τα Σκόπια με τη Βουλγαρία. Μεταξύ των άλλων, η Βουλγαρία 
δεν δέχεται «μακεδονική» γλώσσα στα ευρωπαϊκά έγγραφα και ζητάει να 
αναγνωρίσουν οι σκοπιανοί ότι το έθνος και η γλώσσα τους έχουν 
βουλγαρικές ρίζες. Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι Βούλγαροι λένε το αυτό-
νόητο, λένε την ιστορική αλήθεια και δεν παζαρεύουν ούτε την αξιοπρέπειά 
τους, ούτε την ιστορία τους. Βέβαια, αυτό το βέτο, πέραν των προβλημάτων 
που δημιουργεί στους Σκοπιανούς, «αδειάζει» και τις δύο τελευταίες ελληνι-
κές κυβερνήσεις (την τωρινή και την προηγούμενη), όπως επίσης δημιουργεί 
νευρικότητα στη Γερμανία, η οποία όχι μόνο στηρίζει αλλά και καθοδηγεί την 
παράκρουση των Σκοπιανών. 

Τελικά, η Συμφωνία των Πρεσπών έχει και αδύνατα σημεία. Ναι μεν 
υπάρχουν οι παράγραφοι που αναφέρονται στην υποχρέωση της Ελλάδας να 
στηρίξει την ευρωπαϊκή πορεία των Σκοπίων (άρθρο 2,παράγραφοι 1, 3, 4), 
όμως αυτό σε καμία περίπτωση δεν δεσμεύει τη Βουλγαρία. Τους ήρθε από 
εκεί που δεν το περίμεναν. Σε κάθε περίπτωση, το βουλγαρικό βέτο-σφα-
λιάρα αφορά, τόσο την σκοπιανή, όσο και τηνγερμανική αλλά και την ελλην-
ική πλευρά (τωρινή και προηγούμενη κυβέρνηση). 

Υ.Γ.: Φυσικά, το γεγονός ότι η η Συμφωνία των Πρεσπών αναφέρει ότι η 
Ελλάδα θα στηρίξει την ευρωπαϊκή πορεία των Σκοπίων, δεν σημαίνει ότι 
αυτό πρέπει να πράξει η ελληνική κυβέρνηση. Η Συμφωνία των Πρεσπών 
είναι μία ανιστόρητη, αντιεπιστημονική και επαίσχυντη συμφωνία, την οποία 
μία πραγματικά εθνική ελληνική κυβέρνηση θα την κατήγγειλε ως τέτοια και 
θα την πέταγε στα σκουπίδια. 
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*Ο Ιωάννης Αμπατζόγλου είναι Ακτινοφυσικός Ιατρικής, διδάκτωρ του 
Ιατρικού Τμήματος του ΔΠΘ και Επιστημονικά Υπεύθυνος του Τμήματος 
Ιατρικής Φυσικής του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Αλεξανδρού-
πολης. 

E-mail: abadzoglou@yahoo.gr 

Τα άρθρα που δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του ΙΗΑ εκφράζουν 
αποκλειστικά τους συγγραφείς – μέλη του ΙΗΑ. Η ιστοσελίδα του ΙΗΑ δεν 

λογοκρίνει, ούτε επεμβαίνει σε άρθρα – κείμενα των μελών του ΙΗΑ. 

 

International   Hellenic   Association. 
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